

“春天课程”如此明媚

——市中区实验小学因时制宜创新实践课程

王延芬 贾宪章

“东风随春归，发我枝上花。”市中区实验小学近年来一直以一门“课程”的高度从不同角度定格宜人春色，因时制宜地紧扣“春天主题”，挖掘“春天资源”，搭建“春天平台”、打造“春天特色”，创新实践课程模式，深化规范养成教育，让学校办学行为如春光般明媚。

“惜春图”扮靓了“环境课堂”

春天是一个充满生成价值的鲜活的环境教育大课堂，该校在环境教育活动中努力扩展和提升绿色的内涵，在校内外精心描绘一幅充满绿色氛围和生命气息的“惜春图”。

“为教室添绿色”是该校春季环境教育的“固定科目”，学校购置一些盆栽花草让学生自主报名“认养”，学生自带花草自主养护，学生家长捐献花草由“护绿小组”协作管理，辅导员对管理过程进行定期指导，还在班级图书角里准备相关书籍，便于这些学生及时阅读培植知识。

“为树木挂牌名”是寒假后该校最早进行的竞聘活动，校园内原来的、新栽的树木经过重新编号后，让一部分高年级队员竞聘“认养岗位”，专门挂上认养牌以示鼓励。竞聘过程不仅是参与者比试的过程，也是在广大队员中间传播环境知识的过程。

“环保家庭评比”是该校春季亲子活动的一项主要内容，学校组织学生和家长一起进行环保宣传活动，一起管理“亲情盆栽”，邀请学生家长走进课堂给

学生上环保课，向家长提出开展“拒绝白色污染，用布袋子买菜”倡议……推动环境教育走进学生的家庭，促进环境教育的社会化。

同时，该校紧扣春天里各种有利契机，从小事做起，从身边事做起，倡导良好行为，创新活动形式，强化内心体验，完善评价机制，使学校的环境教育呈现出百花齐放、异彩纷呈的可喜局面。

“春晖曲”唱响了“感恩教育”

春天是个充满爱意的季节，也是一个播种“感恩”种子的季节。该校通过开展“和雷锋叔叔相约在春天里”主题活动，借助校内网络、雏鹰电视台、红领巾广播站、德育橱窗等阵地进行雷锋事迹介绍、雷锋歌曲传唱，请雷锋班第四任班长曲建文同志作报告，开展到社区护绿保洁等力所能及的活动，用实际行动去实践雷锋精神，感恩社会，服务社会；让学生把妇女节当作感恩家长、感恩家庭的日子，通过写一封“给家长的感谢信”、做一张“温馨瞬间”的“真情卡”等活动，自觉地为家中长辈做一件甚至几件有意义的事情，让父母感到了欣慰；在植树节开展小区护绿行动，组织到绿化带进行锄草、清除垃圾等义务劳动，给自然一份整洁和美丽。进而让学生体验感恩社会、感恩自然的快乐……

该校还围绕“清明节”“消费者权益日”“世界水日”等一些春天里特别容易感动人、感染人的日子开展了一系列感恩教育活动，精心谱写一曲曲“春晖曲”，培

养感恩意识，使感恩成为孩子成长中的习惯。

“春游游”激活了“课外实践”

为让学生尽情感受春天的魅力，该校多年来一直坚持开展校外春游活动，精心构思一篇篇“忙趁东风放纸鸢”的“春游游”。活动前向全校学生家长征求“踏青金点子”，在师生中间征集踏青创意；邀请校内辅导员先走春游路线，预先设定“安全路线图”；将祭扫烈士墓和野炊、郊游等活动一起安排；班级利用教室内的多媒体向学生进行踏青安全、公德教育；科学老师专门增设了“风筝课”；体育老师当起了“踏青专家”讲野外求生技能和互相协作；各中队专门为祭扫烈士墓排练了朗诵节目；德育处向全体学生发出了“安全踏青，文明之旅”的倡议；班干部将自制的“踏青须知”发给每一名学生……活动过程精彩纷呈，受邀而来的家长有的做起了“主持人”，有的当起了传统教育“辅导员”，有的戴上了红领巾和学生一起举手宣誓、朗诵诗歌；老师也不时变换角色，有的领唱红色歌曲，有的提醒安全纪律，有的帮助孩子整理装备；拔河、爬山、野餐、文艺演出等各种活动项目更是具有别样的趣味，不仅放松了身心，愉悦了身心，还有效增进了彼此的沟通。

春光如此宜人，“春天课程”也如此明媚。该校在校内外实践活动中主动“邀请”春天，“亲近”春天，不仅提升了各种主题实践活动的感染指数，也生动呈现了春天的“课程魅力”。

市中讯 市中区教育局紧密联系工作实际，着力强化政治、担当、法治、服务、程序、自律六种意识，切实改进工作作风，办群众满意教育。

召开会议，统一思想。及时召开局党委会、机关全体工作人员会等，认真学习《关于强化六种意识改进工作作风的意见》《市中区教育系统强化六种意识改进工作作风实施方案》，对改进工作作风进行认真部署；组织全体机关人员集中学习，并在机关各部门内部开展六种意识的讨论活动，对照四个方面问题还存在诸多差距，进一步统一思想、提高认识，形成工作合力。

夯实责任，明确任务。把强化六种意识、改进工作作风与办群众满意教育工作紧密结合起来，成立强化六种意识、改进工作作风领导小组，对工作目标进行层层分解、落实到岗到人。迅速通知各镇（街）教委办，各学校（园）传达《意见》《方案》精神，确保工作落地见效。

加强宣传，营造氛围。开展形式多样、生动活泼的宣传活动，制作宣传栏、印发通知等宣传媒介，组织开展各单位及机关各部门小组研讨，大力营造改进机关作风建设活动氛围，使改进作风建设活动深入人心。对群众反映集中的突出问题或典型事例进行公开曝光，主动接受社会监督，形成强大整治氛围。

（姚少远 徐旭）

台儿庄实小与南京洪武北路小学联谊

台儿庄讯 近日，台儿庄区实验小学在南京市洪武北路小学与该校联合举行教研活动，并观摩洪武北路小学的体育阳光大课间活动、学生社团活动以及校本课程、现代信息技术、舞蹈、合唱、书法、图书阅览等办学特色。

据了解，在本次活动中，两校六位教师分别执教了语文、数学和英语教研活动课，参与活动的教师分组进行教学研讨。两所学校的校长为执教教

南沙河陡铺小学成功召开家长读书会

滕州讯 为了加强家校联系，使每一位家长全面了解自己孩子的在校生活、学习情况，真正达到家校携手共同培养孩子目标，近日，滕州市南沙河镇陡铺小学召开一年级家长第一届读书会。

读书会由教导处王银河主任主持，滕州市家庭教育研究中心研究员、国家心理咨询师张厚超老师作了题为《教育孩子，让我们一起努力》的演讲。张厚超老师从家长们切实关注的家庭教育对孩子的

发展影响上着手，以一个个精彩的案例为引导，从家庭教育的特点和作用出发，深入解释了学生家长关注的问题，同时倡导家长和孩子同读一本书，增进孩子与父母的感情交流。接着，班主任黄老师就本班的情况向家长们汇报，与家长们作了交流。

这次读书会拉近了学校与家长间的距离，融洽了教师与家长们的关系，对学校和学生的发展起到了良好的促进作用。

（高磊）

龙泉街道幼教中心预防春季传染病

滕州讯 近日，龙泉街道幼教中心邀请滕州市疾控中心孟军主任、龙泉公卫站宋秀芝站长来园进行了春季传染病预防知识培训。街道各学校分管卫生的领导、幼儿园园长及卫生保健人员、中心幼儿园全体教职工共计70余人参加了培训。

本次培训由疾控中心孟主任主讲，培训围绕水痘、流行性腮腺炎、麻疹以及手足口病等春季常见传染病的知识展开，通过对传染源、传播途径、临床表现、主要预防措施

（马芬 颜丙淑）

舜耕中学枣庄日报小记者触摸智慧气象



薛城讯 3月21日，薛城舜耕中学枣庄日报小记者一行70人走进薛城气象局，零距离触摸智慧气象。

气象站观测场里，大家熟悉的百叶箱、风向标、冻土仪、能见度测量仪等都安装了遥感器观测，由原来的人工观察测量到现在实现了气象观测自动化、智能化，遥感观测数据精准，并能时时测量温度、湿度、

气压等基本气象要素。

数据分析室里，气象工程师用大的显示屏给小记者展示了卫星云图的情况，并让小记者寻找舜耕学校所在位置的云图情况，他们感到刺激而又新鲜，个个争先恐后，根据各种观察数据，进行准确的天气预报，让小记者一下子着了迷，讨论声、点赞声、笑声不绝于耳。

据悉，薛城舜耕中学每年

都组织小记者进行气象知识普及教育活动，成了一门必修课。今年，学校将围绕2016年世界气象日宣传教育主题、围绕“直面更热、更旱、更涝的未来”走进气象局，在全校开展“保护环境，关注气候变化，践行绿色行动”手抄报征集，开展校园花木认养等护绿活动。

（张烨）



沙河子小学开展“一师一优课，一课一名师”评比活动

市中讯 为落实《山东省教育厅关于深入开展“一师一优课”和“一课一名师”活动的意见》，进一步提高我校教师的整体素质，切实提高全校教育教学质量，市中区光明路街道沙河子小学各教研组将开展“一师一优课，一课一名

师”活动，并制定了详细的实施方案。3月21日，学校年轻老师率先上了公开课、校长室、教务处、各教研组等出席了听课。课后，任课老师们从课前设计到课堂生成进行课后反思，其他听课老师做了积极发言。

（李运环 程晓娇）

二十八中六项措施密织校园安全网

徐义锋 张玉伦

二十八中紧紧围绕“平安校园”建设，采取六项措施密织校园安全网，为师生教学提供安全保障。

签订安全目标责任书，建立教师全员安全机制。

学校分别与各分管副校长、处室、功能室负责人、全体班主任、全体教师签订了《安全目标责任书》。通

过落实安全责任，目标明确，责任到人，增强了全体教

师的安全责任感、使命感。

加强安全隐患排查，筑牢校园安全“防火墙”。

学校按照市区教育局的有关要求，对安全工作进

行层层排查整改，筑牢校园安全“防火墙”，把安全隐

患消灭在萌芽状态。本学期开学以来，共进行各类隐患排查12轮（次），发现问题线索20余条，全部转交相关责任人进行妥善处理。

提倡家校合作，力促安全合力形成。

印发《严禁携带管制刀具、棍棒等危险品进校园

致家长的一封信》，让家长、学生充分认清非法携

持有管制刀具的危害性和违法性。并让学生签订承

诺书，决不携带管制刀具、棍棒进入校园。发放《关于

建立学生特异体质、特定疾病健康档案致学生家长的

一封信》让老师们充分了解身体有异常的学生，在教

育教学活动中重点跟踪，给予关注和照顾。

强化校园安保，完善值班制度。

坚持24小时值班和领导带班制度，加强重点部位的巡查工作，做到快速反应，及时处置，杜绝安全事

故发生。

常抓逃生演练，形成安全工作常态。

定期对师生进行逃生演练，有预案、有过程、有总

结，有效地提高了该校师生应对和处置突发事件的能

力。本学期，学校分别进行了全校师生（3230人）应急逃

生演练和七年级师生（1130人）的地震逃生演练。

注重宣传教育，提高师生安全意识。

通过“安全主题班会”，让学生明确集体活动、交通安全应该注意的安全事项。做到时时讲安全、事事懂安

全。组织开展“安全第一课”专题教育活动，通过观看视

频，了解如何避免安全事件发生，切实提高学生安全防

范意识和技能，增强家长安全监护意识和能力。